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багатогранна політична та суспільно-гро-
мадська діяльність відомого українського дер-
жавного діяча, вченого, історика, людини 
 високої і благородної вдачі — Петра Тимофі-
йовича Тронька — тісно пов’язана з Переясла-
вом і, зокрема, ще однією легендарною пос-
таттю, академіком музейної справи Михайлом 
Івановичем сікорським.

обіймаючи посаду завідуючого відділом 
науки і вузів київського обкому кП(б) украї-
ни П. Т. Тронько у 1951 році вперше зустрівся 
з майбутнім героєм україни, генеральним ди-
ректором НІЕЗ “Переяслав” М. І. сікорським 
під час розподілу випускників історичного фа-
культету кДу ім. Шевченка. глибоке знання 
історії україни, простота у спілкуванні, від-
сутність претензій на високу посаду і життєва 
розсудливість привернули увагу Петра Тимо-
фійовича. Звичайно, кращої кандидатури на 
посаду директора створюваного в Переяславі 
історичного музею годі було й шукати. Тим 
більше з прицілом на майбутнє. адже вже тоді 
йшла мова про широкі ювілейні заходи з наго-
ди 300-річчя Переяславської ради1.

будучи секретарем обкому столичної об-
ласті, П. Т. Тронько був призначений відпові-
дальним за проведення усіх ювілейних за-
ходів. в цей час він тісно співпрацює з місце-
вими органами влади та найбільше з 
директором історико-краєзнавчого музею 
М. І. сікорським. Знайомство і спільна творча 
праця з М. І. сікорським переростає в бага-
торічну дружбу двох великих синів україни.

у ході реалізації ювілейних заходів в 1953–
1954 рр. в полі зору П. Тронька — забудова 
центральної частини Переяслава, архітектур-
не вирішення якої згодом визнали одним з 
найкращих для малих міст україни. це — 
міськком партії (нині музична школа), райви-
конком, готель, торгівельний центр “Дитячий 
світ”, поштове відділення, взуттєва майстер-
ня, побуткомбінат. водночас проводилися 
 ремонт та реекспозиція історичного музею, 

який мав відіграти ключову роль в ході свят-
кування. 

П. Т. Тронько разом з М. І. сікорським 
спільно писали ювілейні статті, видавали те-
матичну літературу, проводили численні кон-
сультації з тих чи інших питань, розробляли 
сценарій свята та уточнювали окремі його де-
талі. Петро Тимофійович пригадував: “Па-
м’ятаю, за день до свята згадали, що у нас не-
має пишного короваю. І ніхто таких не пік. а 
як без короваю зустрічати високих гостей? 
ось і кинулись ми тоді з Михайлом Іванови-
чем до героїні Праці і депутата верховної 
ради урср з Переяславщини олени хобти по 
допомогу. олена семенівна виручила. а потім 
ми разом на в’їзді у Переяслав-хмельницький 
зустрічали з тим короваєм високих гостей з 
усіх колишніх республік”2.

Петро Тимофійович неодноразово допома-
гав місту Переяславу-хмельницькому та його 
музеям. ще у 1957 р. за його сприяння було 
виділено 70 тис. крб. для будівництва 
павільйону над розкопками залишків спась-
кої церкви — усипальниці переяславських 
князів. у 1961 р. П. Т. Тронько допомагав у 
спорудженні пам’ятного знаку на честь 
возз’єднання україни з росією на площі 
б. хмельницького. у 1970-х роках Петро Ти-
мофійович був організатором відзначення 
250-річчя від дня народження видатного мис-
лителя і філософа г. с. сковороди. в зв’язку з 
цим він сприяв передачі приміщення для ство-
рення музею г. с. сковороди. Двома роками 
поспіль у складі членів урядової делегації 
П. Тронько відкриває в Переяславі-хмельни-
цькому музей г. сковороди3.

у 1961 році в Переяславі-хмельницькому 
було задумано створити перший в україні му-
зей просто неба. Ініціатором був переяславсь-
кий краєзнавець є. ф. Іщенко. Ідею цю під-
тримав директор Державного історичного му-
зею М. І. сікорський. багато їм довелося 
обійти кабінетів партійних секретарів та ра-
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дянських чиновників4. “адже вітчизняна му-
зейна практика такого ще не знала — щоб зво-
зити звідусіль хати, вітряки, церкви та інші 
старожитності…”5. Дійшли вони з своїм заду-
мом музею-скансена аж до заступника голови 
ради міністрів україни Петра Тронька. він 
осягнув всю велич і значення цієї прекрасної 
ідеї: увічнити у формі музею давнє українське 
село з його величною і трагічною історією, ма-
теріальною і духовною культурою, з народни-
ми звичаями і обрядами. 

П. Т. Тронько зробив найголовніше — до-
поміг у питанні виділення земельної ділянки. 
Згодом писав: “бо не так просто було виріши-
ти питання щодо виділення великої ділянки 
землі на горі за Трубежем і перевезення туди 
культових споруд, усіляких старожитнос-
тей”6. він допомагав у виділенні коштів, фор-
муванні штатів та впродовж багатьох років 
надавав консультативну допомогу. Петро Ти-
мофійович завжди виокремлював з-поміж ін-
ших Переяслав-хмельницький музей просто 
неба і ніколи не полишав своєю дбайливою 
увагою. 

високо цінуючи авторитет М. І. сікорсько-
го та його організаторські здібності, в 1970-х 
роках Петро Тимофійович запрошує Михайла 
Івановича очолити Музей народної архітекту-
ри та побуту україни7. На відмову М. І. сікор-
ського П. Т. Тронько відреагував толерантно і 
навіть захищав його від можливих партійних 
стягнень. Михайло Іванович сікорський з 
вдячністю писав: “Я щасливий тим, що на до-
помогу мені завжди приходили відповідальні 
і принципові, а головне — добрі люди, патріо-
ти україни. І першим з них я хочу назвати ге-
роя україни, академіка Петра Тимофійовича 
Тронька, який, ще будучи секретарем київсь-
кого обкому партії, підтримав мої плани у да-
леких 50-х роках минулого століття. спасибі 
цьому чоловікові, який упродовж багатьох 
років був ніби моєю охоронною грамотою. він 
чудово розумів усі наші задуми і допомагав, 
чим міг, у їхній реалізації вже як заступник 
голови ради Міністрів урср”8.

у середині 1960-х років П. Тронько звер-
нувся до вищого політичного керівництва рес-
публіки з пропозицією щодо будівництва ме-
моріального комплексу на острові хортиця. 
Переймаючись питаннями увічнення пам’яті 
про козацьке Запоріжжя, Петро Тимофійович 
звернувся за допомогою до музейників з м. Пе-
реяслава-хмельницького. була створена авто-
ритетна комісія, до якої увійшли знавці доби 

козаччини. Неформальним головою цієї авто-
ритетної комісії з увічнення славетних сторі-
нок історії українського козацтва став М. І. сі-
корський. ця група вирушила до Запоріжжя, 
тривалий час працювала на хортиці і підготу-
вала ґрунтовну доповідну записку, на основі 
якої П. Т. Тронько зробив відповідне подання 
до українському уряду. рада Міністрів украї-
ни схвалила невдовзі розгорнуту постанову 
“Про увічнення пам’ятних місць, пов’язаних 
з історією українського козацтва”. Тобто мова 
йшла про вшанування козацтва по всій ук-
раїні — усіх його восьми січей, найвідоміших 
паланок, його монастирів, цвинтарів і місць 
найвідоміших битв з поляками і татарами. 
Збір матеріалів, визначення пам’ятних місць, 
виготовлення макетів майбутніх споруд — це 
далеко не повний перелік того, що встигли 
зробити П. Т. Тронько, М. І. сікорський та 
інші спеціалісти комісії по козаччині9. На-
приклад, на Переяславщині з допомогою 
П. Т. Тронька було відкрито пам’ятник на 
честь славнозвісного гетьмана україни 
б. хмельницького (розташовано на площі Пе-
реяславської ради), пам’ятний знак “На честь 
козацької перемоги 1630 року на борисовім 
полі”.

одним з важливих аспектів наукової та ор-
ганізаційної діяльності П. Т. Тронька стала 
підготовка капітального 26-томного видання 
під назвою “Історія міст і сіл україни”. це ви-
дання, здійснюване на громадських засадах, 
стало найбільш повним літописом населених 
пунктів республіки, висвітлило їхню історію з 
найдавніших часів. велику роботу в підготов-
ці видання провели науковці переяславських 
музеїв. 

у 1991 р. Петро Тимофійович фактично 
відродив всеукраїнську спілку краєзнавців, 
засновану ще в 1925 р. До цього руху приєдна-
лися наукові співробітники Переяслав-хмель-
ницького історико-культурного заповідника 
та викладачі і студенти Переяслав-хмельни-
цького філіалу ДПІ ім. М. горького.

П. Т. Тронько написав понад 600 наукових 
та публіцистичних робіт, журнальних та га-
зетних статей, з них близько двох десятків мо-
нографій. За його безпосередньої участі було 
започатковано ряд фундаментальних робіт 
державного рівня: науково-документальна 
серія книг “реабілітовані історією”, “Звід па-
м’яток історії та культури україни”, в напи-
санні яких взяли активну участь наукові спів-
робітники переяславських музеїв.
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Переяславці вдячні Петру Тимофійовичу 
за допомогу в економічному і культурному 
розвитку міста. За активну громадську діяль-
ність у справі охорони пам’яток історії та 
культури державного історико-культурного 
заповідника 21.08.1996 р. Іх сесія Переяслав-
хмельницької міської ради ххІІ скликання 
присвоїла Троньку Петру Тимофійовичу зван-
ня “Почесний громадянин міста”10. відтоді в 
день міста Петро Тимофійович впродовж 10 
років приїздив до Переяслава-хмельницько-
го. Після завершення святкових урочистостей 
вони удвох з сікорським відвідували музей, 
сідали на лавці під вербами в центрі дивовиж-
ного села, “…що виринуло з хІх століття”11. 
сиділи і розмовляли, адже їм було про що по-
говорити — двом героям україни, друзям, 
побратимам, соратникам.

“На прикладі життя і діяльності П. Т. Тро-
нька, — сказав видатний український пись-

менник олесь гончар, — ще раз переконує-
мось, що в колишній комунопартократії були 
не тільки свавільники й злочинці, а більшість 
людей чесних, сумлінних, працелюбних, які в 
тяжких умовах тоталітарної системи по мож-
ливості діяли в ім’я народу, боролись, гинули, 
але передавали нащадкам все гідне, світле в 
історико-культурних, духовних надбаннях 
українського суспільства. коли роздумуєш 
над джерелами довголітньої важкої, але плід-
ної діяльності П. Т. Тронька, приходиш до 
єдиного висновку: джерелом його набутків, 
зусиль і таланту вченого є синівська любов до 
матері-україни”12. 

Переяславці з вдячністю згадують добрі 
справи Петра Тимофійовича Тронька, які він 
зробив для нашого міста, його музеїв, для всієї 
україни. І з нагоди ювілею зичать йому божо-
го благословення, міцного здоров’я, благопо-
луччя, добробуту, світлої радості.
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